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เฉลยแบบฝกหัดบัญชีการเงิน 

บทที ่11 

ขอ 3 

ก.  วิธีเสนตรง  (Straight-line Method) 

 

 คาเส่ือมราคาตอป = ราคาทุน – ราคาซาก

       อายุการใชงาน 

  = 315,000 – 40,000

   8 

  = 34,375  บาท 

 

ข.  วิธีผลรวมจํานวนป (Sum of the years’ – digits Method) 

 

ปที่ การคํานวณคาเส่ือมราคาประจําป คาเส่ือมราคา

25X1 8/36 X (315,000 – 40,000) 61,111  บาท 

25X2 7/36 X 275,000 53,472  บาท 

25X3 6/36 X 275,000 45,833  บาท 

25X4 5/36 X 275,000 38,194  บาท 

25X5 4/36 X 275,000 30,556  บาท 

25X6 3/36 X 275,000 22,917  บาท 

25X7 2/36 X 275,000 15,278  บาท 

25X8 1/36 X 275,000 7,639  บาท 

 

ค.  วิธียอดลดลงทวีคูณ (Double-declining Balance Method) 

 

ปที่ การคํานวณคาเส่ือมราคาประจําป ราคาสุทธติามบัญชีเม่ือส้ินป

25X1 25% X 315,000 = 78,750 236,250  บาท 

25X2 25% X 236,250 = 59,063 177,187  บาท 

25X3 25% X 177,187 = 44,297 132,890  บาท 

25X4 25% X 132,890 = 33,223 99,667  บาท 

25X5 25% X   99,667 = 24,917 74,750  บาท 

25X6 25% X   74,750 = 18,688 56,062  บาท 

25X7 25% X   56,062 = 14,016 42,046  บาท 

25X8    2,046 40,000  บาท 

 



 

ง.  วิธีคํานวณผลผลิต (Units of Output Method) 

 

 คาเส่ือมราคาตอไมล = 315,000 – 40,000 = 0.55  บาท/ไมล 

   500,000 

   

ปที่ คาเส่ือมราคา/ป

25X1 60,000 X 0.55 = 33,000          บาท 

25X2 90,000 X 0.55 = 49,500          บาท 

25X3 90,000 X 0.55 = 49,500          บาท 

25X4 90,000 X 0.55 = 49,500          บาท 

25X5 70,000 X 0.55 = 38,500          บาท 

25X6 40,000 X 0.55 = 22,000          บาท 

25X7 30,000 X 0.55 = 16,500          บาท 

25X8 30,000 X 0.55 = 16,500          บาท 

 

ขอ 5   

  

ก.  คาเส่ือมราคาวิธีเสนตรง 

คาเส่ือมราคาตอป =   360,000 – 20,000 = 85,000  บาท / ป 

                                                                      4 

 

 

 

ข.  คาเส่ือมราคาตามวิธียอดลดลงทวีคูณ

ส้ินป คาเส่ือมราคา/ป ราคาตามบัญชี

25X1 50% X 360,000   = 180,000 180,000 

25X2 50% X 180,000   =   90,000    90,000   

25X3 50% X   90,000   =   45,000 45,000 

25X4 45,000 – 20,000 =   25,000 20,000 

 

 

 

 

 

 

 



ค.  คาเส่ือมราคาตามวิธผีลรวมจํานวนป

 ส้ินป คาเส่ือมราคา

 25X1  4 X (360,000 – 20,000) = 136,000  บาท 

  10 

 25X2  3 X (360,000 – 20,000) = 102,000  บาท 

  10 

 25X3  2 X (360,000 – 20,000) = 68,000  บาท 

  10 

 25X4  1 X (360,000 – 20,000) = 34,000  บาท 

  10 

 

ง.  คาเส่ือมราคาป 25X1 และป 25X2 เม่ือบริษัทซื้อเครื่องจักร 1 เมษายน 25X1

คาเส่ือมราคาป 25X1 คาเส่ือมราคาป 25X2

 85,000 X  9   =  63,750  บาท 85,000  บาท 

  12 

 

ขอ 7  

                                                     สมุดรายวันทั่วไป 

  หนา 1 

วัน เดือน ป 

25X1 
ช่ือบัญชีและคาํอธบิายรายการ 

เลขที่ 

บัญช ี
เดบติ เครดิต 

ม.ค.  2 ยานพาหนะ  85,000 -   

        เงินสด    85,000 - 

  ซื้อรถบรรทุกเล็กเปนเงินสด      

ม.ค. 3 ยานพาหนะ  250 -   

        เงินสด    250 - 

  จายคาแรงคนขับในการนํารถบรรทุกเล็กมาสง      

ก.พ. 15 ยานพาหนะ  22,500 -   

        เงินสด    22,500 - 

  จายคาเปลี่ยนเครื่องยนต      

ก.พ.  21 ยานพาหนะ  40,000 -   

        เงินสด    40,000 - 

  จายคาดดัแปลงรถ      

 



                                                   สมุดรายวันทั่วไป 

หนา 2 

วัน เดือน ป 

25X1 
ช่ือบัญชีและคาํอธบิายรายการ 

เลขที่ 

บัญช ี
เดบติ เครดิต 

ก.ค. 27 คาน้าํมันเครื่อง  150 -   

        เงินสด    150 - 

  จายคาเปลี่ยนถายน้ํามนัเครือ่ง      

ธ.ค. 31 คาเส่ือมราคา-ยานพาหนะ  36,875 -   

       คาเส่ือมราคาสะสม-ยานพาหนะ    36,875 - 

  บันทึกคาเส่ือมราคา      

 

การคํานวณคาเส่ือมราคาป 25X1 

ราคาทุน (85,000 + 250 + 22,500 + 40,000 บาท) 147,750  บาท 

คาเส่ือมราคาป 2538 = (147,750 – 15,000) X 10

   3 12 

 = 36,875  บาท 

 

ขอ 8 

                                                      สมุดรายวันทั่วไป 

หนา 1 

วัน เดือน ป 

25X1 
ช่ือบัญชีและคาํอธบิายรายการ 

เลขที่ 

บัญช ี
เดบติ เครดิต 

ก.        

พ.ย. 1 เครื่องจักร  300,000 -   

        เงินสด    300,000 - 

  ซื้อเคร่ืองจักรประมาณอายกุารใชงาน      

  10 ป ราคาซาก 6,000 บาท       

ข.        

ธ.ค. 31 คาเส่ือมราคา-เครื่องจักร  4,900 -   

        คาเส่ือมราคาสะสม-เครื่องจักร    4,900 - 

  บันทึกคาเส่ือมราคา-เครื่องจักร      

  (300,000 – 6,000) X  2  =  4,900  บาท 

            10               12 

     



                                                   สมุดรายวันทั่วไป 

  หนา 2 

วัน เดือน ป 

25X2 
ช่ือบัญชีและคาํอธบิายรายการ 

เลขที่ 

บัญช ี
เดบติ เครดิต 

ค.        

ธ.ค. 31 คาเส่ือมราคา-เครื่องจักร  29,400 -   

        คาเส่ือมราคาสะสม-เครื่องจักร    29,400 - 

  (300,000 – 6,000)  =  29,400 บาท/ป 

            10 

     

 

ง.   ขายเครื่องจักร 1 มีนาคม 25X5 ไดเงินสด  210,000  บาท 

 คํานวณ คาเส่ือมราคาป 25X5 =  (300,000 – 6,000) X  2 = 4,900  บาท 

       10 12 

 คาเส่ือมราคาสะสม = 4,900+29,400+29,400+29,400+4,900 = 98,000  บาท 

 (1 พ.ย. X1 ถึง 1 มี.ค. X5) 

  หรือ  =   40 X (300,000 – 6,000) = 98,000  บาท 

      120 

 

     สมุดรายวันทั่วไป 

หนา 1 

วัน เดือน ป 

25X5 
ช่ือบัญชีและคาํอธบิายรายการ 

เลขที่ 

บัญช ี
เดบติ เครดิต 

มี.ค. 1 คาเส่ือมราคา-เครื่องจักร  4,900 -   

        คาเส่ือมราคาสะสม-เครื่องจักร    4,900 - 

  บันทึกคาเส่ือมราคา-เครื่องจักร ป 25X5      

  เงินสด  210,000 -   

  คาเส่ือมราคาสะสม-เครื่องจักร  98,000 -   

        เครื่องจักร    300,000 - 

        กําไรขาดทุนจากการจําหนายทรัพยสิน    8,000 - 

  บันทึกการจาํหนายเครื่องจกัร      



 

ขอ 12   

  มูลคาสูญสิ้นตอกรัม  = 10,600,000 – 200,000

      80,000 

     = 130  บาท 

  มูลคาสูญสิ้นทีป่รากฏในงบกาํไรขาดทุน =        130 X 15,000 = 1,950,000  บาท 

  มูลคาสูญสิ้นทีป่รากฏในงบดุล      =        130 X 1,000   =    130,000  บาท 

                 2,080,000  บาท 

 

 

     สมุดรายวันทั่วไป 

หนา 1 

วัน เดือน ป 

25X1 
ช่ือบัญชีและคาํอธบิายรายการ 

เลขที่ 

บัญช ี
เดบติ เครดิต 

ม.ค. 4 เหมืองแร  10,600,000    

        เงินสด     10,600,000 - 

  บันทึกการซื้อเหมืองทอง      

พ.ย. 15 เงินสด   90,000,000 -   

       ขาย    90,000,000 - 

  บันทึกขายแรทอง 15,000 @ 6,000  บาท      

ธ.ค. 31 มูลคาสูญสิ้น-เหมืองแร  2,080,000 -   

        มูลคาสูญส้ินสะสม-เหมืองแร    2,080,000 - 

  บันทึกคาสูญสิน้สําหรับแรทองท่ีขุดได      

 

ขอ 13  

มูลคาสูญสิ้นตอกรัม  = 8,500,000 – 400,000

      360,000 

    = 22.50  บาท 

มูลคาสูญสิ้นทีป่รากฏในงบดุล  22.50 X 6,000 = 135,000  บาท 

มูลคาสูญสิ้นทีป่รากฏในงบกาํไรขาดทุน =       0  บาท  (เพราะยังไมไดขาย) 

     

 



          สมุดรายวันทั่วไป 

หนา 1 

วัน เดือน ป 

25X1 
ช่ือบัญชีและคาํอธบิายรายการ 

เลขที่ 

บัญช ี
เดบติ เครดิต 

ม.ค. 4 เหมืองแร  8,500,000 -   

        เงินสด     8,500,00 - 

  บันทึกการซื้อเหมืองแร      

ธ.ค. 31 มูลคาสูญสิ้น-เหมืองแร  135,000 -   

         มูลคาสูญสิ้นสะสม-เหมืองแร    135,000 - 

  บันทึกคาสูญสิน้ประจําป      

  

   

ขอ 14 

 

                                             สมุดรายวันทั่วไป 

หนา 1 

วัน เดือน ป 

25X1 
ช่ือบัญชีและคาํอธบิายรายการ 

เลขที่ 

บัญช ี
เดบติ เครดิต 

ม.ค. 1 สิทธิบัตร  544,000 -   

  คาความนิยม  256,000 -   

       เงินสด    800,000 - 

  บันทึกจายเงินซื้อสิทธิบตัรและคาความนิยม      

ธ.ค. 31 คาสิทธบิัตรตดับญัชี  54,400 -   

       สิทธิบตัร    54,400 - 

  บันทึกตัดสิทธบิัตรเปนคาใชจาย 10 ป      

  คาความนิยมตัดบัญช ี  6,400 -   

       คาความนยิม    6,400 - 

  บันทึกตัดคาความนิยม 40 ป      
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